ו.  היחידה הספרותית של תהלים קמ"ה-ק"נ   

כהקדמה לתפילת שחרית בחרו חז"ל את "ששת המזמורים" של פסוקי דזמרא.
 כפי שנראה בעיון זה, פרקים אלה מהווים יחידה ספרותית עם מבנה ורצף הגיוני אחיד: לאחר תהלתו האישית של דוד ("תְּהִלָּה לְדָוִד"), בה הוא משתף באופן פיוטי את כל הבריאה בתהילת ה' (מזמור קמ"ה), 
מצטרפים אליו באופן הדרגתי ציבור המתפללים בירושלים, קהל החסידים, מלכי העולם, השמים והארץ ולבסוף כל הבריאה, כדי להלל יחדו את ה' (מזמורים קמ"ו-ק"נ). פרקים אלה פותחים וחותמים בלשון ציווי לקהל המתפללים "הַלְלוּ יָ-הּ", כי השומעים כביכול מתארגנים ומתחברים לאורך הפרקים קמ"ו-ק"ן, כדי ליישם את אותה "תְּהִלָּה לְדָוִד" בדרך שלהם.  

ניתן לסכם את התהליך והרצף הרעיוני של מזמורים קמ"ה-ק"ן:

במזמור קמ"ה: דוד מתאר את גדולת ה' וחסדיו; הוא מצטרף אל חסידי ה' ("וַחֲסִידֶיךָ"), אשר מקבלים עליהם עול מלכות שמים, עד שלבסוף הוא מהלל את ה' יחד עם כל הבריאה כולה -  "וִיבָרֵךְ כָּל בָּשָׂר שֵׁם קָדְשׁוֹ לְעוֹלָם וָעֶד". 

מזמור קמ"ו: המשורר פונה תחילה אל נפשו ("הַלְלִי נַפְשִׁי אֶת ה'"),
 ומתוך הכרה באפסותו, הוא בא לידי הכרה ב"אֵ-ל יַעֲקֹב ... עֹשֶׂה שָׁמַיִם וָאָרֶץ".
 

מזמור קמ"ז: כהמשך לסוף מזמור קמ"ו, לפיו מלכות ה' תתגשם בציון ("אֱ-לֹהַיִךְ צִיּוֹן"), מפורט פה בנין ירושלים עם קיבוץ בניה לתוכה. המשורר מתאר את מסירת "חֻקָּיו וּמִשְׁפָּטָיו לְיִשְׂרָאֵל", כי מציון תצא תורה לישראל ולכל העולם כולו. תהלת המשורר בלשון "הַלְלִי נַפְשִׁי אֶת ה'" (קמ"ו, א) נהפכה לתהלת ירושלים וכל יושביה: "...הַלְלִי אֱ-לֹהַיִךְ צִיּוֹן" (קמ"ו, יב). 
מזמור קמ"ח: לאחר ביסוס מלכות ה' בציון (קמ"ז), מתוארת פה מלכות ה' בשמים, המנוסחת במקצב פיוטי (א-ז). תהילת הארץ עדיין לא מנוסחת באותו סגנון פיוטי וחגיגי (ח-יג), כי מלכות ה' עלי אדמות עוד לא גלויה לעיני כל. בסוף המזמור מתואר תפקידו של עם ישראל כ"עַם קְרֹבוֹ" של ה', כדי לשיר ולהגשים את "תְּהִלָּה לְכָל חֲסִידָיו", כפי שיפורט בהמשך.
  
מזמור קמ"ט: התהילה "בִּקְהַל חֲסִידִים" (א) מפרטת את מלכות ה' עלי אדמות, 
וישראל שמחים במלכות ה' ובישועתו בירושלים – "בְּנֵי צִיּוֹן יָגִילוּ בְמַלְכָּם" (ב). הקריאה להלל את שם ה' בפרק הקודם ("יְהַלְלוּ אֶת שֵׁם ה' כִּי נִשְׂגָּב שְׁמוֹ לְבַדּוֹ") מתגשמת בזכות החסידים בציון, אשר יוצאים במחול להלל את ה' ("יְהַלְלוּ שְׁמוֹ בְמָחוֹל"). 
מזמור ק"ן: המזמור האחרון מנוסח כולו בקצב פיוטי כשיר תהילה לה' של הבריאה כולה במקדש ה' בירושלים. שאיפתו של דוד, שכל הבריאה תברך את "שֵׁם קָדְשׁוֹ" (קמ"ה, כא), אכן מתגשמת בסוף היחידה - "הַלְלוּ אֵ-ל בְּקָדְשׁוֹֹ". התהילה כוללת בצורה הרמונית כל הבריות, ולכן - בניגוד לפרק קמ"ח - מנוסח מזמור זה כולו במקצב אחיד של "הַלְלוּהוּ".
 בחתימת היחידה של "ששת המזמורים" כל הברואים מצטרפים לתהלת ה' - "כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָ-הּ הַלְלוּ יָ-הּ" (ק"ן, ו). 

פתיחה וחתימה של "פסוקי דזמרא" בברכת "ברוך שאמר" ובברכת "ישתבח"
הרעיונות והניסוחים של "שִׁירֵי דָוִד עַבְדֶּךָ" ("ברוך שאמר") כדוגמת המזמור "תְּהִלָּה לְדָוִד" (קמ"ה), מפורטים במזמורים הבאים (קמ"ו-ק"ן), כי "בְמַקְהֲלוֹת רִבְבוֹת עַמְּךָ בֵּית יִשְׂרָאֵל" החסידים ממשיכים להלל ולברך את ה' על פי "שִׁירוֹת וְתִשְׁבְּחוֹת דָּוִד בֶּן יִשַׁי עַבְדְּךָ מְשִׁיחֶךָ". הברכות של "פסוקי זמרא" משקפות, אם כן, היטב את המהלך הנ"ל, בו תהלתו של דוד מפורטת גם "בִּלְשׁוֹן חֲסִידָיו וַעֲבָדָיו".

חזרות ושרשור לאורך "ששת המזמורים" (קמ"ה –ק"ו)
מליצות ומושגים רבים מפרק קמ"ה חוזרים בפרקים קמ"ו-ק"ן, ובכך ניכר הרצף של כל היחידה של "ששת המזמורים", כי בעקבות אותה "תְּהִלָּה לְדָוִד" (קמ"ה) קהל המתפללים ממשיכים ומגשימים את קריאתו של דוד להצטרף לתהילת כל בשר, ולבסוף אכן "כֹּל הַנְּשָׁמָה" מהללת את ה' (ק"נ, י). 

עיון במושגים ובמילים החוזרים לאורך הפרקים - חלקם גם עם משמעות חדשה - יעזור לנו לנתח את מהלך הרעיונות של ששת הפרקים (ראה טבלה בעמוד הבא).
 

     מפתח: ְּ"הלל"""מלך"   "חסד"  זמר\שבח   "רוממות"  ֹעם ישראל \ ציון \ ירושלים  מִשְׁפָּט  שָׁמַיִם וָאָרֶץ
	תהלים קמ"ה    

(א) תְּהִלָּה לְדָוִד אֲרוֹמִמְךָ אֱ-לוֹהַי הַמֶּלֶךְ וַאֲבָרֲכָה שִׁמְךָ לְעוֹלָם וָעֶד:  (ב) בְּכָל יוֹם אֲבָרֲכֶךָּ וַאֲהַלְלָה שִׁמְךָ לְעוֹלָם וָעֶד:  (ג) גָּדוֹל ה' וּמְהֻלָּל מְאֹד וְלִגְדֻלָּתוֹ אֵין חֵקֶר:  (ד) דּוֹר לְדוֹר יְשַׁבַּח מַעֲשֶׂיךָ וּגְבוּרֹתֶיךָ יַגִּידוּ:  (ה) הֲדַר כְּבוֹד הוֹדֶךָ וְדִבְרֵי נִפְלְאוֹתֶיךָ אָשִׂיחָה:  (ו) וֶעֱזוּז נוֹרְאֹתֶיךָ יֹאמֵרוּ וּגְדוּלָּתְךָ אֲסַפְּרֶנָּה:  (ז) זֵכֶר רַב טוּבְךָ יַבִּיעוּ וְצִדְקָתְךָ יְרַנֵּנוּ:  (ח) חַנּוּן וְרַחוּם ה' אֶרֶךְ אַפַּיִם וּגְדָל חָסֶד:  (ט) טוֹב ה' לַכֹּל וְרַחֲמָיו עַל כָּל מַעֲשָׂיו:  (י) יוֹדוּךָ ה' כָּל מַעֲשֶׂיךָ וַחֲסִידֶיךָ יְבָרֲכוּכָה:  (יא) כְּבוֹד מַלְכוּתְךָ יֹאמֵרוּ וּגְבוּרָתְךָ יְדַבֵּרוּ:  (יב) לְהוֹדִיעַ לִבְנֵי הָאָדָם גְּבוּרֹתָיו וּכְבוֹד הֲדַר מַלְכוּתוֹ:  (יג) מַלְכוּתְךָ מַלְכוּת כָּל עֹלָמִים וּמֶמְשַׁלְתְּךָ בְּכָל דּוֹר וָדוֹר:  (יד) סוֹמֵךְ ה' לְכָל הַנֹּפְלִים וְזוֹקֵף לְכָל הַכְּפוּפִים:  (טו) עֵינֵי כֹל אֵלֶיךָ יְשַׂבֵּרוּ וְאַתָּה נוֹתֵן לָהֶם אֶת אָכְלָם בְּעִתּוֹ:  (טז) פּוֹתֵחַ אֶת יָדֶךָ וּמַשְׂבִּיעַ לְכָל חַי רָצוֹן: (יז) צַדִּיק ה' בְּכָל דְּרָכָיו וְחָסִיד בְּכָל מַעֲשָׂיו: (יח) קָרוֹב ה' לְכָל קֹרְאָיו לְכֹל אֲשֶׁר יִקְרָאֻהוּ בֶאֱמֶת: (יט) רְצוֹן יְרֵאָיו יַעֲשֶׂה וְאֶת שַׁוְעָתָם יִשְׁמַע וְיוֹשִׁיעֵם: (כ) שׁוֹמֵר ה' אֶת כָּל אֹהֲבָיו וְאֵת כָּל הָרְשָׁעִים יַשְׁמִיד: (כא) תְּהִלַּת ה' יְדַבֶּר פִּי וִיבָרֵךְ כָּל בָּשָׂר שֵׁם קָדְשׁוֹ לְעוֹלָם וָעֶד:

	
[תהילת דוד האישית נהפכת לתהילת "כל בשר"]

 

	תהלים קמ"ו   
(א) הַלְלוּ יָ-הּ הַלְלִי נַפְשִׁי אֶת ה':  (ב) אֲהַלְלָה ה' בְּחַיָּי אֲזַמְּרָה לֵא-לֹהַי בְּעוֹדִי:  (ג) אַל תִּבְטְחוּ בִנְדִיבִים בְּבֶן אָדָם שֶׁאֵין לוֹ תְשׁוּעָה:  (ד) תֵּצֵא רוּחוֹ יָשֻׁב לְאַדְמָתוֹ בַּיּוֹם הַהוּא אָבְדוּ עֶשְׁתֹּנֹתָיו:  (ה) אַשְׁרֵי שֶׁאֵ-ל יַעֲקֹב בְּעֶזְרוֹ שִׂבְרוֹ עַל ה' אֱ-לֹהָיו:  (ו) עֹשֶׂה שָׁמַיִם וָאָרֶץ אֶת הַיָּם וְאֶת כָּל אֲשֶׁר בָּם הַשֹּׁמֵר אֱמֶת לְעוֹלָם:  (ז) עֹשֶׂה מִשְׁפָּט לָעֲשׁוּקִים נֹתֵן לֶחֶם לָרְעֵבִים ה' מַתִּיר אֲסוּרִים:  (ח) ה' פֹּקֵחַ עִוְרִים ה' זֹקֵף כְּפוּפִים ה' אֹהֵב צַדִּיקִים:  (ט) ה' שֹׁמֵר אֶת גֵּרִים יָתוֹם וְאַלְמָנָה יְעוֹדֵד וְדֶרֶךְ רְשָׁעִים יְעַוֵּת:  (י) יִמְלֹךְ ה' לְעוֹלָם אֱ-לֹהַיִךְ צִיּוֹן לְדֹר וָדֹר הַלְלוּ יָ-הּ:

	
[תהילת הנפש: אמונה בה' עושה שמים וארץ (מלכות ה' בציון]

	תהלים קמ"ז    
(א)  הַלְלוּ יָ-הּ כִּי טוֹב זַמְּרָה אֱ-לֹהֵינוּ כִּי נָעִים נָאוָה תְהִלָּה:  (ב) בּוֹנֵה יְרוּשָׁלִַם ה' נִדְחֵי יִשְׂרָאֵל יְכַנֵּס:  (ג) הָרֹפֵא לִשְׁבוּרֵי לֵב וּמְחַבֵּשׁ לְעַצְּבוֹתָם:  (ד) מוֹנֶה מִסְפָּר לַכּוֹכָבִים לְכֻלָּם שֵׁמוֹת יִקְרָא:  (ה) גָּדוֹל אֲדוֹנֵינוּ וְרַב כֹּחַ לִתְבוּנָתוֹ אֵין מִסְפָּר:  (ו) מְעוֹדֵד עֲנָוִים ה' מַשְׁפִּיל רְשָׁעִים עֲדֵי אָרֶץ:  (ז) עֱנוּ לַה' בְּתוֹדָה זַמְּרוּ לֵא-לֹהֵינוּ בְכִנּוֹר:  (ח) הַמְכַסֶּה שָׁמַיִם בְּעָבִים הַמֵּכִין לָאָרֶץ מָטָר הַמַּצְמִיחַ הָרִים חָצִיר:  (ט) נוֹתֵן לִבְהֵמָה לַחְמָהּ לִבְנֵי עֹרֵב אֲשֶׁר יִקְרָאוּ:  (י) לֹא בִגְבוּרַת הַסּוּס יֶחְפָּץ לֹא בְשׁוֹקֵי הָאִישׁ יִרְצֶה:  (יא) רוֹצֶה ה' אֶת יְרֵאָיו אֶת הַמְיַחֲלִים לְחַסְדּוֹ:  (יב) שַׁבְּחִי יְרוּשָׁלִַם אֶת ה' הַלְלִי אֱ-לֹהַיִךְ צִיּוֹן:  (יג) כִּי חִזַּק בְּרִיחֵי שְׁעָרָיִךְ בֵּרַךְ בָּנַיִךְ בְּקִרְבֵּךְ:  (יד) הַשָּׂם גְּבוּלֵךְ שָׁלוֹם חֵלֶב חִטִּים יַשְׂבִּיעֵךְ:  (טו) הַשֹּׁלֵחַ אִמְרָתוֹ אָרֶץ עַד מְהֵרָה יָרוּץ דְּבָרוֹ:  (טז) הַנֹּתֵן שֶׁלֶג כַּצָּמֶר כְּפוֹר כָּאֵפֶר יְפַזֵּר:  (יז) מַשְׁלִיךְ קַרְחוֹ כְפִתִּים לִפְנֵי קָרָתוֹ מִי יַעֲמֹד:  (יח) יִשְׁלַח דְּבָרוֹ וְיַמְסֵם יַשֵּׁב רוּחוֹ יִזְּלוּ מָיִם:  (יט) מַגִּיד דְּבָרָיו לְיַעֲקֹב חֻקָּיו וּמִשְׁפָּטָיו לְיִשְׂרָאֵל:  (כ) לֹא עָשָׂה כֵן לְכָל גּוֹי וּמִשְׁפָּטִים בַּל יְדָעוּם הַלְלוּ יָ-הּ:
	
[תהילת ירושלים: קיבוץ גלויות, בניין העיר, בחירת ישראל - משולב עם תיאור הטבע]

	תהלים קמ"ח 
	[תהילת השמים והארץ, ותהילת ישראל]

	(א) הַלְלוּ יָ-הּ
     
	     הַלְלוּ אֶת ה' מִן הַשָּׁמַיִם

(ב)  הַלְלוּהוּ כָל מַלְאָכָיו

(ג)  הַלְלוּהוּ שֶׁמֶשׁ וְיָרֵחַ

(ד)  הַלְלוּהוּ שְׁמֵי הַשָּׁמָיִם
	הַלְלוּהוּ בַּמְּרוֹמִים:  

הַלְלוּהוּ כָּל צְבָאָיו:  

הַלְלוּהוּ כָּל כּוֹכְבֵי אוֹר:  

וְהַמַּיִם אֲשֶׁר מֵעַל הַשָּׁמָיִם:
	

	(ה)  יְהַלְלוּ אֶת שֵׁם ה' כִּי הוּא צִוָּה וְנִבְרָאוּ:  (ו) וַיַּעֲמִידֵם לָעַד לְעוֹלָם חָק נָתַן וְלֹא יַעֲבוֹר:  (ז) הַלְלוּ אֶת ה' מִן הָאָרֶץ תַּנִּינִים וְכָל תְּהֹמוֹת:  (ח) אֵשׁ וּבָרָד שֶׁלֶג וְקִיטוֹר רוּחַ סְעָרָה עֹשָׂה דְבָרוֹ:  (ט) הֶהָרִים וְכָל גְּבָעוֹת עֵץ פְּרִי וְכָל אֲרָזִים:  (י) הַחַיָּה וְכָל בְּהֵמָה רֶמֶשׂ וְצִפּוֹר כָּנָף:  (יא) מַלְכֵי אֶרֶץ וְכָל לְאֻמִּים שָׂרִים וְכָל שֹׁפְטֵי אָרֶץ:  (יב) בַּחוּרִים וְגַם בְּתוּלוֹת זְקֵנִים עִם נְעָרִים:  (יג) יְהַלְלוּ אֶת שֵׁם ה' כִּי נִשְׂגָּב שְׁמוֹ לְבַדּוֹ הוֹדוֹ עַל אֶרֶץ וְשָׁמָיִם:  (יד) וַיָּרֶם קֶרֶן לְעַמּוֹ תְּהִלָּה לְכָל חֲסִידָיו לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל עַם קְרֹבוֹ הַלְלוּ יָ-הּ:

	

	תהלים קמ"ט   
(א) הַלְלוּ יָ-הּ שִׁירוּ לַה' שִׁיר חָדָשׁ תְּהִלָּתוֹ בִּקְהַל חֲסִידִים:  (ב) יִשְׂמַח יִשְׂרָאֵל בְּעֹשָׂיו בְּנֵי צִיּוֹן יָגִילוּ בְמַלְכָּם:  (ג) יְהַלְלוּ שְׁמוֹ בְמָחוֹל בְּתֹף וְכִנּוֹר יְזַמְּרוּ לוֹ:  (ד) כִּי רוֹצֶה ה' בְּעַמּוֹ יְפָאֵר עֲנָוִים בִּישׁוּעָה:  (ה) יַעְלְזוּ חֲסִידִים בְּכָבוֹד יְרַנְּנוּ עַל מִשְׁכְּבוֹתָם:  (ו) רוֹמְמוֹת אֵ-ל בִּגְרוֹנָם וְחֶרֶב פִּיפִיּוֹת בְּיָדָם:  (ז) לַעֲשׂוֹת נְקָמָה בַּגּוֹיִם תּוֹכֵחֹת בַּל אֻמִּים:  (ח) לֶאְסֹר מַלְכֵיהֶם בְּזִקִּים וְנִכְבְּדֵיהֶם בְּכַבְלֵי בַרְזֶל:  (ט) לַעֲשׂוֹת בָּהֶם מִשְׁפָּט כָּתוּב הָדָר הוּא לְכָל חֲסִידָיו הַלְלוּ יָ-הּ:
	
[תהלת קהל החסידים: מלכות ה' בציון ומשפט כל מלכי הגוים]

	תהלים ק"נ   
	[תהילת כל הבריאה כולה "כל הנשמה"]

	(א)  הַלְלוּ יָ-הּ 

	     הַלְלוּ אֵ-ל בְּקָדְשׁוֹ

(ב)  הַלְלוּהוּ בִגְבוּרֹתָיו

(ג)  הַלְלוּהוּ בְּתֵקַע שׁוֹפָר
(ד)  הַלְלוּהוּ בְּתֹף וּמָחוֹל

(ה)  הַלְלוּהוּ בְצִלְצְלֵי שָׁמַע

(ו)   כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָ-הּ
	הַלְלוּהוּ בִּרְקִיעַ עֻזּוֹ:  
הַלְלוּהוּ כְּרֹב גֻּדְלו :
הַלְלוּהוּ בְּנֵבֶל וְכִנּוֹר:  

הַלְלוּהוּ בְּמִנִּים וְעוּגָב:  
הַלְלוּהוּ בְּצִלְצְלֵי תְרוּעָה:

הַלְלוּ יָ-הּ:
	









































�   זה הכינוי של "פסוקי דזמרא" במסכת סופרים פי"ח ה"א - ראה בפרק על "פסוקי דזמרא" (?? הפניה).


�   ראה בעיון המוקדש לניתוח של "תהלה לדוד" (מזמור קמ"ה). 


�  	גם בברכת העמידה מופיעה בתחילת הברכות האמצעיות ברכת הדעת, דהיינו התבוננות האדם בעצמו, ובכך פותח התהליך הארוך של הברכות האמצעיות; ראה בפרק על תפילת העמידה (?? הפנייה). - ניסוח מקביל לפסוקנו בתהלים ק"ד, לג: "אָשִׁירָה לַה' בְּחַיָּי אֲזַמְּרָה לֵא-לֹהַי בְּעוֹדִי"; ההפנמה האישית של המשורר מופיעה שם כחתימה של תיאור מעשה בראשית, בשעה שבפרקים קמ"ו-ק"ן היא הפתיחה לכל היחידה כולה. במקום השירה ("אָשִׁירָה") משנה פרק קמ"ו את הניסוח - על פי הקשרם של "פרקי הלל" - ללשון "אֲהַלְלָה ה' בְּחַיָּי אֲזַמְּרָה לֵא-לֹהַי בְּעוֹדִי". גם בברכת העמידה מופיעה בתחילת הברכות האמצעיות ברכת הדעת, דהיינו התבוננות האדם בעצמו, ובכך פותח התהליך הארוך של הברכות האמצעיות; ראה בפרק על תפילת העמידה (?? הפנייה).


� 	בדומה תהלים קכ"א, ב: "עֶזְרִי מֵעִם ה' עֹשֵׂה שָׁמַיִם וָאָרֶץ".


� 	ראה עיון נפרד על ניתוח פרק קמ"ח.


� 	ראה ניסוחים מקבילים לפסוק א: "שִׁירוּ לַה' שִׁיר חָדָשׁ שִׁירוּ לַה' כָּל הָאָרֶץ" (תהלים צ"ו,א); "מִזְמוֹר שִׁירוּ לַה' שִׁיר חָדָשׁ..." (צ"ח,א).


�   בפרק קמ"ח לשון הציווי "הַלְלוּהוּ" (6 פעמים) מתייחס לתהילת השמים בלבד, אך בפרק ק"ן קריאה זו (10 פעמים) כוללת את תהילת כל הבריאה. לאור הנ"ל מובנת שיטת רש"י, לפיה רק שני הפרקים קמ"ח וק"ן הם עיקר פסוקי דזמרא: "פסוקי דזמרא - שני מזמורים של הילולים 'הללו את ה' מן השמים', 'הללו א-ל בקדשו'" (שבת קי"ח ע"ב); עיקר המסר של "פסוקי דזמרא" הוא הקריאה לשמים ולארץ להלל את ה'.


�   על ברכת "ברוך שאמר" כפתיחה וברכת "ישתבח" כחתימה של "פסוקי דזמרא" ראה גם בפרק "פסוקי דזמרא" (?? הפניה). 


�  בדף המקורות הצבעוני המקבילות עם תהלים קמ"ה מובאות בצד שמאל של הדף; השירשור של המושגים מובא בדף הגרפי בין הפרקים הצמודים. חלקם הגדול של מקבילות אלה כבר צוינו על ידי עמוס חכם בפירוש "דעת מקרא" על תהלים, אך הוא לא הסביר את התפקיד של החזרות ואת השינויים במשמעות המושגים. 
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